

新任江西省委書記強衛在調研全省產業發展時曾表示，加快產業集聚，發展產業集群是區域經濟發展的重要推手。企業在行業、區域內競爭優勢明顯，具備集聚潛能，要發展關聯項目，延伸產業鏈條，加快要素集聚，完善產業佈局，努力成為龍頭企業，打造富於競爭力的產業航空母艦。共青城市，作為鄱陽湖生態經濟圈建設的核心發展區和中部崛起「兩橫兩縱」經濟帶的中心區，正向成為「手機業航母」全面發力！

■ 香港文匯報記者 程相逢、王逍

■ 責任編輯：區永茵 版面設計：張安



■ 共青城擁有鄱陽湖湖岸線52公里，是「珍禽王國，白鶴世界」。

共青城市：發展產業集群 打造手機航母

魅力共青城 活力正湧動

位於廬山南麓，鄱陽湖之濱的共青城，森林覆蓋率達70%，城市綠化率在50%以上，濕地候鳥保護區面積約5000公頃，可謂「藍天、碧水、綠地混融一體」，宜居、宜業、宜遊。

2010年9月，共青城市經國務院批准設立。彼時作為中國最年輕的城市，共青城被香港主流媒體評為「最具海外影響力的城市」。

作為全國唯一以「共青團」命名的城市，共青城市的發展受到了歷屆中國高層的重視。先後有90多位黨和國家領導人，300多位省部級領導親臨視察，胡耀邦、江澤民、胡錦濤等10多位國家高層先後給予了共青城題詞和寄語。2008年，江西省委、省政府還聯合團中央成立了支持共青城發展領導小組，全力支持共青城的建設與發展。



■ 胡耀邦題寫「共青城」



■ 全國青年創業基地

昔日荒蕪地 今日共青城

1955年，98名來自上海的青年志願者來到鄱陽湖畔，用勤勞的雙手書寫了從共青社到共青墾殖場到共青城市華麗蛻變的傳奇史，實現了從艱苦創業到開拓創新，從農業經濟到工業經濟，從農村城鎮到新興城市的跨越式發展，成為中國青年創業的一面旗幟。

在墾荒年代，青年志願者以茅棚為屋，墾荒種糧；與篝火為伴，載歌載舞；以荒地為席，苦中作樂；共同描繪共青城的詩畫篇章。將荒地建成現代化城市，是一代代墾荒人共同的奮鬥目標。

1967年，共青墾殖場開始試產面向香港市場的板鴨，年產量迅速突破了十萬隻。70年代初，共青城從幾十件羽絨背心起步，打造出了全國最大的羽絨服生產基地，創造了中國第一個走向世界的服裝品牌「鴨鴨」牌羽絨服。

如今，隨着鄱陽湖生態經濟圈的建設，共青城市掀起了二次創業熱潮。共青城市已從過去的單一紡織服裝產業結構，發展為現在的電子電器（手機和空調）、紡織服裝、文化旅遊、新能源、現代服務業等產業並駕齊驅、多點支撐的多元化產業結構。



■ 大美共青城

客商在共青城的堅強後盾

六大普惠政策

- 一、國家西部開發延伸縣優惠政策；
- 二、國家促進中部地區崛起優惠政策；
- 三、建設鄱陽湖生態經濟區的優惠政策；
- 四、省政府推進沿江開發的優惠政策；
- 五、團中央和省、市支持共青城跨越式崛起的優惠政策。
- 六、江西省九江市的招商引資優惠政策

九大優惠政策

- 一、《共青城市招商引資優惠辦法》；
- 二、《共青城市扶持高新技術企業發展暫行辦法》；
- 三、《共青城市關於進一步加快總部經濟發展的實施意見》；
- 四、《共青城市推進項目建設考核獎勵辦法（暫行）》；
- 五、《共青城市關於三年決戰工業兩百億的實施意見》；
- 六、《共青城市工業企業落戶收費「明白卡」》；
- 七、《共青城市公安局服務企業發展八條措施》；
- 八、《共青城市扶持手機產業發展的暫行辦法》；
- 九、《共青城市鼓勵城區工業企業退城進園暫行辦法》



■ 共青城賽龍通信手機生產線

加快產業集聚 打造手機航母

為實現科學發展、綠色崛起，近年來，共青城在產業發展方面「堅決不走同業競爭的套路、低質增長的老路、犧牲環境的彎路，着力構建環境友好型產業體系」。手機產業資源消耗低，環境污染小，附加值高，符合共青城的產業發展理念，而且手機更新換代非常快，特別是隨着各種新技術的開發與應用，手機的功能日益豐富和完善，正在成為人們離不開的信息終端，市場前景非常廣闊。針對發展初期手機產業配套難的問題，共青城市創新思路，「雙招企業為招產業」，實現多家手機企業同時落戶、相互配套，形成了集聚發展之勢。為進一步加快手機產業的發展，共青城市出台了手機產業專項扶持政策，高標準規畫了「萬畝手機產業園」。

作為江西省新興的、唯一的手機生產基地，共青城市已經連續舉辦兩屆中國手機產業綠色發展論壇。在「2012中國（江西）第二屆手機產業論壇」上，江西省委副書記、支持共青城發展領導小組組長尚勇指出，現在中國已經成為世界第一通信大國，手機的普及率達到80%以上。手機正在成為新的網絡終端，在智能社會裡，是大家必需的消費品。所以，手機產業是朝陽型的產業。同時，手機產業的發展，離不開科技研發。此外，手機也是一種配套性比較強的產業，從零部件到核心元器件，都能形成比較長的產業鏈。

九江市委常委、共青城市委書記李曉剛則一再強調，在信息化快速發展的今天，手機不僅僅有通信功能，而且是智能信息終端，有着廣泛的市場前景和發展空間。加快產業集聚，打造手機業航母，是促進共青城又好又快發展，建設現代化、國際化生態城市的科學決策。共青城市市長盧寶雲也曾向本報記者表示道，近年來，為加快經濟發展，共青城市將手機產業作為招商發展的重中之

重，已規劃完成並着手建設佔地萬畝的手機產業園。

據了解，該產業園位於共青城市全國青年創業基地內，以引進國內外知名品牌手機開發商、生產商為目標，已為線路板企業和電鍍企業建設排污專管。共青城手機產業集群要實現以下目標：一是打造國家級手機產業基地。發揮共青城市現有的產業基礎和後發優勢，加快手機產業基地的建設步伐，進一步加強產業群集效應，擴大規模效益。二是逐步增強手機產業綜合競爭能力，加快引進手機電池、線路板、充電器、殼料、模具、無線製造、手機方案設計等配套企業落戶，進一步完善手機產業鏈條。到2015年，共青城力爭實現高檔手機整機生產產量超過1億台，手機銷售總值超300億元人民幣，成為中國第四大手機產業集群基地。

共青城市手機產業迅速發展的關鍵在於大力引進並精心培養了一批科技含量高、帶動能力強的龍頭型企業。投資12億元的賽龍通信、投資10億元的摩西手機、投資5億元的亞華電子等一批手機骨幹企業現在已經全面投產並逐步形成規模效益，投資20億元的聯合利豐以及天聖光電、岐嘉光電等一批手機重大產業項目正在加快建設。

共青城的手機產業從2010年開始起步，實現了從無到有、從分散到集群、從簡單裝配到一條龍生產的重大轉變，融入了全球手機產業鏈，成為了全省手機產業的「領頭羊」。目前，落戶共青城市的手機整機及相關配套企業已達到40多家（涵蓋研發、設計、整機生產以及觸摸屏、電路板、背光源、按鍵、電池、耳機、資料線、電鍍、外殼、模組封裝、印刷包裝、專業物流等20多個方面），投資總額超100億元。到2015年，手機產量將超過1億部，主營業務收入突破400億元，成為中國第四大手機產業集群基地。

欲招金鳳凰 先栽梧桐樹

共青城市位於江西省北部，昌九工業走廊中段，南接江西省會城市南昌、北依江西唯一港口城市九江，與兩城僅有50多公里。長江黃金水道上的九江港，贛粵高速、京九鐵路、南（南昌）、九（九江）、武（武漢）城際輕軌，昌北機場、九江機場為共青城帶來了「海陸空」交通便利。共青城毗鄰長三角、珠三角、閩東南三大沿海經濟圈，以共青城市為中心，6小時汽車行程可輻射到含4.5億消費人口及12萬億市場的8個省會城市，實為企業大展宏圖的最佳選擇地之一。

為了讓共青城更具投資吸引力，共青城前後共出台六大普惠政策和十大優惠政策。據了解，為做強做大手機特色產業，共青城特制定《共青城市扶持手機產業發展的暫行辦法》。該辦法涉及了共青城對客商用地扶持、稅費扶持、資金扶持、融資扶持、出口扶持等多方面。《辦法》明文規定：「在共青城市全國青年創業基地專門規劃10000畝建設專業手機產業園，地價執行中部地區最低價標準。對投資量大、科技含量高的手機企業用地按照企業上繳稅收情況給予特別獎勵。」

共青城市各職能部門大部制。政府只有14個職能部門，機構運行成本降低，辦事效率高效。在服務重大項目建設上，實行重大項目綠色通道制，以抓項目建設為核心，堅持「一切圍繞項目轉、一切為項目服務、一切向項目讓路」的招商、安商理念，實行「一個項目、一名領導、一支隊伍、一套方案、一抓到底」的工作機制，為項目建設提供全程保姆式服務。

在人才扶持方面，共青城市擁有中國首個「雙新人才培訓基地」，免費為企業招聘與培訓工人。

全國青年創業基地

由團中央唯一授牌的全國青年創業基地，總規劃面積60平方公里，一期規劃面積35平方公里。該園區秉承「微創」理念，實行「七通一不平」，最大限度保持原有山體、水體、植被，綠地面積達40%以上。日臻完善的基礎設施和相關配套設施已吸引一大批科技含量高、市場前景好、帶動能力強的環境友好型項目落戶。

隨着設施完善和園區的擴建，全國青年創業基地將成為具有核心競爭力和重要影響力的一流生態示範園區，成為全國青年嚮往的投資創業熱土。



■ 青年創業孵化中心